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EXAME NACIONAL DE DESEMPENHO DOS ESTUDANTES

INSTRUCOES

novembro 2004

Vocé esté recebendo o seguinte material:

a) este caderno com o enunciado das questdes de multipla escolha e discursivas, das partes de
formacdo geral e componente especifico da area, e das questdes relativas as suas opinides
sobre a prova, assim distribuidas:

Partes NUmeros das NUmeros das pp. Peso de
Questdes neste Caderno cada parte
Form. Geral / mult. escolha la 8 3a 7 60%
Form. Geral / discursivas le?2 8e 9 40%
Comp. Especifico / mult. escolha 9a34 11a17 60%
Comp. Especifico / discursivas 3a6 18a21 40%
Opinides sobre a prova 35a43 22 -

b) 1 Caderno de Respostas em cuja capa existe, na parte inferior, um cartéo destinado as respostas das questdes
de multipla escolha e de opinibes sobre a prova. O desenvolvimento e as respostas das questdes discursivas
deverdo ser feitos a caneta esferografica de tinta preta e dispostos nos espagos especificados nas paginas do
Caderno de Respostas.

Verifigue se este material esta em ordem e se o seu nome no Cartdo-Resposta esta correto. Caso contrario,
notifique imediatamente a um dos Responsaveis pela sala.

Apo6s a conferéncia do seu nome no Cartdo-Resposta, vocé deverad assina-lo no espacgo proprio,
utilizando caneta esferografica de tinta preta.

No Cartao-Resposta, a marcagao das letras correspondentes as respostas assinaladas por vocé para as questdes
de multipla escolha (apenas uma resposta por questao) deve ser feita cobrindo a letra e preenchendo todo o espago
compreendido pelo circulo que a envolve, de forma continua e densa, a lapis preto n° 2 ou a caneta esferografica
de tinta preta. A leitora Otica é sensivel a marcas escuras, portanto, preencha os campos de marcacéo
completamente, sem deixar claros.

SCNONN JNCENONNG

Tenha muito cuidado com o Cartdo-Resposta, para ndo o dobrar, amassar ou manchar. Este Cartdo
somente podera ser substituido caso esteja danificado em suas margens - superior e/ou inferior - barra de
reconhecimento para leitura otica.

Esta prova € individual. Vocé pode usar calculadora cientifica; entretanto séo vedadas qualquer comunicagédo e
troca de material entre os presentes, consultas a material bibliografico, cadernos ou anotacdes de qualquer
espécie.

As questdes ndo estdo apresentadas em ordem crescente de complexidade. Ha questdes de menor, média ou
maior dificuldade, seja na parte inicial ou final da prova.

Quando terminar, entregue a um dos Responsaveis pela sala o Cartdo-Resposta grampeado ao Caderno de
Respostas e assine a Lista de Presenca. Cabe esclarecer que vocé s6 podera sair levando este Caderno de
Questbes, decorridos 90 (noventa) minutos do inicio do Exame.

Vocé tera 04 (quatro) horas para responder as questdes de multipla escolha, discursivas e de opinides sobre a
prova.

OBRIGADO PELA PARTICIPACAOQ!

Diretoria de Estatisticas Instituto Nacional de Estudos e Ministéri
e Avaliagdo da Educacéo Pesquisas Educacionais Anisio Inisterio
Superior - DEAES Teixeira - INEP da Educagéo
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FORMACAO GERAL

QUESTOES DE MULTIPLA ESCOLHA

TEXTO |

“O homem se tornou lobo para o homem, porque a meta do desenvolvimento industrial estd concentrada num objeto
e nao no ser humano. A tecnologia e a propria ciéncia ndo respeitaram os valores éticos e, por isso, ndo tiveram respeito
algum para o humanismo. Para a convivéncia. Para o sentido mesmo da existéncia.

Na prépria politica, o que contou no pés-guerra foi o éxito econdmico e, muito pouco, a justica social e o cultivo da
verdadeira imagem do homem. Fomos vitimas da ganancia e da maquina. Das cifras. E, assim, perdemos o sentido
auténtico da confianca, da fé, do amor. As maquinas andaram por cima da plantinha sempre tenra da esperanca. E foi o
caos.”

ARNS, Paulo Evaristo. Em favor do homem. Rio de Janeiro: Avenir, s/d. p.10.

Questéo 1

De acordo com o texto, pode-se afirmar que

(A) a industrializagéo, embora respeite os valores éticos, ndo visa ao homem.

(B) a confianca, a fé, a ganéncia e o amor se impdem para uma convivéncia possivel.
(C) a politica do pés-guerra eliminou totalmente a esperanca entre os homens.

(D) o sentido da existéncia encontra-se instalado no éxito econdmico e no conforto.
(E) o desenvolvimento tecnoldgico e cientifico ndo respeitou o humanismo.

TEXTO Il
Millér e a ética do nosso tempo
MAS DE UMA COISA O
SENHOR PODE ESTAR
CERTO, SE ALGUM DIA
EU ABRIR MAO DE MI-
NHAS CONVICCOES MO-
RAIS, A PRE-
FERENCTA
Questéao 2 Questao 3
A charge de Millér aponta para A charge de Millér e o texto de Dom Paulo Evaristo Arns

tratam, em comum,
I . (A) do total desrespeito as tradicdes religiosas e éticas.
(B) a defesa das convicg¢des politicas. . . ~

N o . (B) da defesa das convic¢des morais diante da corrupgéao.
©a persuasao como estAratc.agla de coannC|mento. (C) da énfase no é&xito econdmico acima de qualquer coisa.
(D) o predominio do econémico sobre o ético. (D) da perda dos valores éticos nos tempos modernos.
(E) o desrespeito as relacdes profissionais. (E) da perda da fé e da esperan¢a num mundo globalizado.

(A) a fragilidade dos principios morais.

| 3 |
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Questao 4
“Os determinantes da globalizacdo podem ser agrupados em trés conjuntos de fatores: tecnologicos, institucionais e
sistémicos.”

GONGCALVES, Reinaldo. Globalizagdo e Desnacionalizagao. Sao Paulo: Paz e Terra, 1999.

“A ortodoxia neoliberal ndo se verifica apenas no campo econdmico. Infelizmente, no campo social, tanto no ambito das
idéias como no terreno das politicas, o neoliberalismo fez estragos ( ... ).
SOARES, Laura T. O Desastre Social. Rio de Janeiro: Record, 2003.

“Junto com a globalizacdo do grande capital, ocorre a fragmentacdo do mundo do trabalho, a excluséo de grupos huma-
nos, o abandono de continentes e regides, a concentracdo da riqueza em certas empresas e paises, a fragilizacao da
maioria dos Estados, e assim por diante ( ... ). O primeiro passo para que o Brasil possa enfrentar esta situagao € parar de
mistifica-la.”

BENJAMIM, Cesar & outros. A Op¢éo Brasileira. Rio de Janeiro: Contraponto, 1998.

Diante do contetdo dos textos apresentados acima, algumas questées podem ser levantadas.

1 - A que esta relacionado o conjunto de fatores de “ordem tecnolégica?

2 - Considerando que globalizacao e opgéo politica neoliberal caminharam lado a lado nos Ultimos tempos, o que defendem
os criticos do neoliberalismo?

3 - O que seria necessério fazer para o Brasil enfrentar a situagao da globalizacao no sentido de “parar de mistifica-la”?

A alternativa que responde corretamente as trés questfes, em ordem, é:

(A) revolucéo da informética / reforma do Estado moderno com nacionalizac¢éo de industrias de bens de consumo / assumir
que esta em curso um mercado de trabalho globalmente unificado.

(B) revolucéo nas telecomunicacdes / concentracao de investimentos no setor publico com eliminacéo gradativa de subsidi-
0s nos setores da indUstria basica / implementar politicas de desenvolvimento a médio e longo prazos que estimulem a
competitividade das atividades negociaveis no mercado global.

(C) revolucéo tecnocientifica / reforgo de politicas sociais com presenca do Estado em setores produtivos estratégicos /
garantir niveis de bem-estar das pessoas considerando que uma parcela de atividades econémicas e de recursos é
inegociavel no mercado internacional.

(D) revolugéo da biotecnologia / fortalecimento da base produtiva com subsidios & pesquisa tecnocientifica nas transnacionais /
considerar que o aumento das barreiras ao deslocamento de pessoas, o0 mundo do trabalho e a questao social estdo
circunscritos aos espacos regionais.

(E) Terceira Revolucao Industrial / auxilio do FMI com impulso para atracdo de investimentos estrangeiros / compreender
que o desempenho de empresas brasileiras que ndo operam no mercado internacional ndo é decisivo para definir o grau
de utilizag&o do potencial produtivo, o volume de producéo a ser alcancado, o nivel de emprego e a oferta de produtos
essenciais.

| 4 |
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Questédo 5
“Crime contra indio Pataxé comove o pais
(...) Em mais um triste “Dia do indio”, Galdino saiu & noite com outros indigenas para uma confraterniza¢éo na Funai.
Ao voltar, perdeu-se nas ruas de Brasilia (...). Cansado, sentou-se num banco de parada de 6nibus e adorme-
ceu. As 5 horas da manh&, Galdino acordou ardendo numa grande labareda de fogo. Um grupo “insuspeito” de cinco
jovens de classe média alta, entre eles um menor de idade, (...) parou o veiculo na avenida W/2 Sul e, enquanto um
manteve-se ao volante, 0s outros quatro dirigiram-se até a avenida W/3 Sul, local onde se encontrava a vitima. Logo apés
jogar combustivel, atearam fogo no corpo. Foram flagrados por outros jovens corajosos, ocupantes de veiculos que passa-
vam no local e prestaram socorro a vitima. Os criminosos foram presos e conduzidos a 12 Delegacia de Policia do DF onde
confessaram o ato monstruoso. Ai, a estupefagdo: ‘os jovens queriam apenas se divertir' e ‘pensavam tratar-se de um
mendigo, ndo de um indio,” 0 homem a quem incendiaram. Levado ainda consciente para o Hospital Regional da Asa Norte —
HRAN, Galdino, com 95% do corpo com queimaduras de 3° grau, faleceu as 2 horas da madrugada de hoje.”

Conselho Indigenista Missionario - Cimi, Brasilia-DF, 21 abr. 1997.

A noticia sobre o crime contra o indio Galdino leva a reflexdes a respeito dos diferentes aspectos da formacao dos jovens.
Com relagdo as questoes éticas, pode-se afirmar que elas devem:

(A) manifestar os ideais de diversas classes econémicas.

(B) seguir as atividades permitidas aos grupos sociais.

(C) fornecer solug@es por meio de forca e autoridade.

(D) expressar os interesses particulares da juventude.

(E) estabelecer os rumos norteadores de comportamento.

Questédo 6

Muitos paises enfrentam sérios problemas com seu elevado crescimento populacional.

Em alguns destes paises, foi proposta (e por vezes colocada em efeito) a proibi¢cdo de as familias terem mais de um filho.
Algumas vezes, no entanto, esta politica teve conseqiiéncias tragicas (por exemplo, em alguns paises houve registros de
familias de camponeses abandonarem suas filhas recém-nascidas para terem uma outra chance de ter um filho do sexo
masculino). Por essa razao, outras leis menos restritivas foram consideradas. Uma delas foi: as familias teriam o direito a
um segundo (e ultimo) filho, caso o primeiro fosse do sexo feminino.

Suponha que esta Ultima regra fosse seguida por todas as familias de um certo pais (isto €, sempre que o primeiro filho
fosse do sexo feminino, fariam uma segunda e Ultima tentativa para ter um menino). Suponha ainda que, em cada nasci-
mento, sejam iguais as chances de nascer menino ou menina.

Examinando os registros de nascimento, apés alguns anos de a politica ter sido colocada em pratica, seria esperado que:
(A) o numero de nascimentos de meninos fosse aproximadamente o dobro do de meninas.

(B) em média, cada familia tivesse 1,25 filhos.

(C) aproximadamente 25% das familias nao tivessem filhos do sexo masculino.

(D) aproximadamente 50% dos meninos fossem filhos Unicos.

(E) aproximadamente 50% das familias tivessem um filho de cada sexo.

| 5 |
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Questéo 7
A leitura do poema de Carlos Drummond de Andrade traz a lembranca alguns quadros de Candido Portinari.

Portinari
De um bau de folhas-de-flandres no caminho da rogca
um bau que os pintores desprezaram
mas que anjos vém cobrir de flores namoradeiras
salta Jodo Candido trajado de arco-iris
saltam garimpeiros, martires da liberdade, S&o Jodo da Cruz
salta o galo escarlate bicando o pranto de Jeremias
saltam cavalos-marinhos em fila azul e ritmada
saltam orquideas humanas, seringais, poetas de e sem 6culos, transfigurados
saltam caprichos do nordeste — nosso tempo
(nele estamos crucificados e nossos olhos dao testemunho)
salta uma angustia purificada na alegria do volume justo e da cor auténtica
salta 0 mundo de Portinari que fica la no fundo
maginando novas surpresas.

ANDRADE, Carlos Drummond de. Obra completa. Rio de Janeiro: Companhia Editora Aguilar, 1964. p.380-381.

Uma analise cuidadosa dos quadros selecionados permite que se identifique a aluséo feita a eles em trechos do poema.
1]

Podem ser relacionados ao poema de Drummond os seguintes quadros de Portinari:
(A) L 1L e V. @)1, 1,1l e V. S LI IVeV. D) L1 1IVeW. E)IL N IVeV.

| 6 |
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Questao 8

Os paises em desenvolvimento fazem grandes esforcos para promover a incluséo digital, ou seja, o acesso, por parte de
seus cidadaos, as tecnologias da era da informacao. Um dos indicadores empregados é o nimero de hosts, ou seja, nUmero
de computadores que estao conectados a Internet. A tabela e o gréafico abaixo mostram a evolugao do nimero de hosts nos
trés paises que lideram o setor na América Latina.

Numero de hosts

2000 | 2001 | 2002 | 2003 2004
Brasil | 446444 | 876596 | 1644575 | 2237527 3163349
Mexico | 404873 | 550165 | 918288 |1107795|1333406
Argenting 145470 | 270275 | 465359| 495920 742358

Fonte: Internet Systems Consortium, 2004
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2500000 —@— Meéxico
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2000000

1500000 /./
1000000 /./.

A/A/‘—_—k

T T T T
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Fonte: Internet Systems Consortium, 2004

500000

Dos trés paises, 0s que apresentaram, respectivamente, 0 maior e 0 menor crescimento percentual no niumero de hosts no
periodo 2000-2004 foram:

(A) Brasil e México.

(B) Brasil e Argentina.

(C) Argentina e México.

(D) Argentina e Brasil.

(E) México e Argentina.

| 7 |
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QUESTOES DISCURSIVAS

Questdo 1
Leia o e-mail de Elisa enviado para sua prima que mora na Itdlia e observe o grafico.

Vivi durante anos alimentando os sonhos sobre o que faria apés minha aposentadoria que deveria acontecer ainda este ano.
Um deles era aceitar o convite de passar uns meses ai com vocés, visto que os custos da viagem ficariam amenizados com
a hospedagem oferecida e poderiamos aproveitar para conviver por um periodo mais longo.

Carla, imagine que completei os trinta anos de trabalho e ndo posso me aposentar porque ndo tenho a idade minima para a
aposentadoria. Desta forma, teremos, infelizmente, que adiar a idéia de nos encontrar no proximo ano.

Um grande abraco, Elisa.

BRASIL: EXPECTATIVA DE VIDA (1940-2020%)
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Fonte: Brasil em nimeros 1999. Rio de Janeiro. IBGE, 2000.

Ainda que mudancas na dinamica demografica ndo expliguem todos os problemas dos sistemas de previdéncia social,
apresente:

a) uma explicacéo sobre a relacdo existente entre o envelhecimento populacional de um pais e a questao da previdéncia
social; (valor: 5,0 pontos)

b) uma situagédo, além da elevacao da expectativa de vida, que possivelmente contribuiu para as mudancas nas regras de
aposentadoria do Brasil nos Ultimos anos. (valor: 5,0 pontos)

| 8 |
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Questéo 2
A Reproducéo Clonal do Ser Humano

A reproducdo clonal do ser humano acha-se no rol das coisas preocupantes da ciéncia juntamente com o controle do
comportamento, a engenharia genética, o transplante de cabecas, a poesia de computador e o crescimento irrestrito das
flores plasticas.

A reproducdo clonal é a mais espantosa das perspectivas, pois acarreta a eliminacdo do sexo, trazendo como
compensacéo a eliminagdo metafdrica da morte. Quase nao é consolo saber que a nossa reproducao clonal, idéntica a nos,
continua a viver, principalmente quando essa vida incluird, mais cedo ou mais tarde, o afastamento provavel do eu real,
ent&o idoso. E dificil imaginar algo parecido a afei¢&o ou ao respeito filial por um Gnico e solteiro nicleo; mais dificil ainda é
considerar o nosso novo eu autogerado como algo que nao seja sendo um total e desolado 6rfao. E isso para nao mencionar
o complexo relacionamento interpessoal inerente a auto-educacao desde a infancia, ao ensino da linguagem, ao estabele-
cimento da disciplina e das maneiras etc. Como se sentiria vocé caso se tornasse, por procuracéo, um incorrigivel delin-
guUente juvenil na idade de 55 anos?

As questbes publicas sdo 6bvias. Quem sera selecionado e de acordo com que qualificagbes? Como enfrentar os
riscos da tecnologia erroneamente usada, tais como uma reproducdo clonal autodeterminada pelos ricos e poderosos, mas
socialmente indesejaveis, ou a reproducao feita pelo Governo de massas doceis e idiotas para realizarem o trabalho do
mundo? Qual serd, sobre os ndo-reproduzidos clonalmente, o efeito de toda essa mesmice humana? Afinal, nés nos
habituamos, no decorrer de milénios, ao permanente estimulo da singularidade; cada um de nés é totalmente diverso, em
sentido fundamental, de todos os bilhdes. A individualidade é um fato essencial da vida. A idéia da auséncia de um eu
humano, a mesmice, é aterrorizante quando a gente se pde a pensar no assunto.

(...)

Para fazer tudo bem direitinho, com esperancgas de terminar com genuina duplicata de uma s6 pessoa, ndo ha outra
escolha. E preciso clonar o mundo inteiro, nada menos.

THOMAS, Lewis. A medusa e a lesma. Rio de Janeiro: Nova Fronteira, 1980. p.59.

Em no maximo dez linhas, expresse a sua opinido em relacdo a uma — e somente uma — das questfes propostas no terceiro
paragrafo do texto. (valor: 10,0 pontos)

| 9 |
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COMPONENTE ESPECIFICO

QUESTOES DE MULTIPLA ESCOLHA

Questao 9
@] CHj CHs
= =
L
CHy, '
vitamina K,

Avitamina K, representada acima, € um importante cofator
para enzimas que carboxilam residuos glutamatos em pro-
teinas. Os residuos y-carboxiglutamatos gerados em es-
truturas proteicas s&o potenciais quelantes para Ca®* e es-
tdo envolvidos no processo de coagulacédo sangiinea.
Diante do exposto, a que categoria pertence a vitamina K,?
(A) Acido nucleico.

(B) Acido graxo.

(C) Eter aromatico.

(D) Fosfolipideos.

(E) 1,4-naftoquinona.

Questao 10
Estdo representadas abaixo as estruturas quimicas do

paracetamol e do acido acetilsalicilico, farmacos utilizados
como analgésicos.

0 A B

©/C02H

acido acetilsalicilico

OH

paracetamol

Quando estas substancias sdo submetidas as condi¢des
de hidrdlise, espera-se que

(A) ambas tenham a mesma reatividade.

(B) o paracetamol seja mais reativo.

(C) o acido acetilsalicilico seja mais reativo.

(D) ocorra substitui¢éo eletrofilica aromética.

(E) ndo haja reagédo de hidrdlise.

Questao 11

O DNA é formado por quatro bases distintas - T, A, C, G -
havendo o pareamento dessas quatro bases na parte cen-
tral do biopolimero. Considerando que a sequéncia de cada
trés bases forma um cédon que pode resultar em um
aminoacido, quantos aminoacidos diferentes poderiam ser
codificados por essas quatro bases?
(A) 12 (B) 27 (C) 64 (D) 81 (E) 336
Questao 12

Os benzodiazepinicos séo farmacos depressores do siste-
ma nervoso central. Existem representantes desta classe
gue podem ser utilizados como anticonvulsivantes, anesté-
sicos, hipnéticos e ansioliticos. Uma das etapas da sintese
classica de benzodiazepinicos envolve a reagao de anilinas
substituidas com cloreto de a-cloroacetila, conforme o es-
quema abaixo.

(0]
NHCH;
[
/@ © QJ\CI ?
Cl

solvente
(sem catalisador)

CH; O

CH3
AN N
ISR S &
cl Cl ©

|
I
o)
C|QE©/NHCH3 NHCH3
Cl cV@‘Au
[ v O

Analisando os produtos acima, podemos afirmar que o pro-

duto principal formado nessa etapa é

(A) o produto I, formado por uma reacdo de substituicdo
nucleofilica em carbono sp?®.

(B) o produto II, formado por uma reacdo de substitui¢do
nucleofilica em carbono sp?.

(C) o produto lll, formado por uma reacéo de substituicdo
eletrofilica aromatica (Acilagao de Friedel-Crafts).

(D) o produto IV, que é isdbmero de lll, porém deve predomi-
nar porque o grupo amino € orto-orientador.

(E) uma mistura dos produtos Ill e IV.

FARMACIA



ENADE - 2004

Questdo 13

O metotrexato € utilizado como quimioterapico e atua como
um forte inibidor da enzima diidrofolato redutase, a qual
converte diidrofolato (DHF) em tetraidrofolato (THF), um
cofator essencial na biossintese da desoxitimidina
monofosfato (ATMP), um precursor na biossintese do DNA.

)I jA didrofolato (DHF)

NADPH

didrofolato redubtase (DHFR)

NADP*

tr@“

tetraidrofolato (THF)

ﬁrﬁ .

metotrexato

As células cancerosas, estando em um estado de divisdo
celular mais acentuado, sdo mais sensiveis a deficiéncia
da dTMP. Assim, o metotrexato, quando aplicado na dose
apropriada, causa a morte das células cancerosas.
Analisando-se o esquema acima e a estrutura do
metotrexato, podemos concluir que

(A) o sistema aminopteridina do metotrexato € reduzido pela
enzima diidrofolato redutase, gerando um composto inati-
VvO.

(B) o metotrexato apresenta caracteristicas estruturais muito
semelhantes as do diidrofolato, atuando como um
ativador competitivo da diidrofolato redutase.

(C) o metotrexato complexa-se irreversivelmente com o
cofator NADPH, impedindo a agdo do diidrofolato
redutase.

(D) o diidrofolato redutase € incapaz de reduzir o sistema
aminopteridina devido a seu carater aromatico.

(E) os sistemas aromaticos, como os pirazinicos, séo bas-
tante instaveis, facilitando a reducao pelo DHFR.

Questao 14

As tabelas abaixo apresentam o coeficiente de mortalidade
em menores de 5 anos por doencas diarréicas e por infec-
¢do respiratoria aguda, por Regido do Brasil, entre os anos
de 1994 e 1999*.

Doenca Diarréica Aguda

Regido

Regido Regido Regido Regido Centro-
Ano  Norte Nordeste Sudeste  Sul Oeste Total
1994 10,2 13,9 6,1 6,9 7,7 9,2
1995 9,2 13,0 54 5,8 6,8 8,3
1996 7,8 10,9 4.5 4.6 6,2 6,9
1997 7,1 9,3 3,2 3,8 5,2 57
1998 7,6 11,9 3,3 4,2 5,0 6,8
1999 5,3 9,7 2,7 3,2 4,2 55

www.datasus.gov.br citado por Rouquayrol e Almeida Filho, 2003
* coeficiente por 100.000 hab.

Doenca Respiratéria Aguda

Regido

Regido Regido Regido Regido Centro-
Norte Nordeste Sudeste Sul Oeste Total
1994 8,0 8,2 10,8 10,8 9,1 9,6
1995 85 8,1 10,5 10,7 8,1 9,4
1996 7,2 6,3 9,0 9,5 7,5 8,0
1997 59 57 7,7 7,6 7,1 6,9
1998 59 6,3 7,9 8,2 6,1 7,1
1999 6,8 5,8 7,0 6,4 5,8 6,4

www.datasus.gov.br citado por Rouquayrol e Aimeida Filho, 2003
* coeficiente por 100.000 hab.

A partir dos dados apresentados e das caracteristicas das

varias regides brasileiras, conclui-se que

(A) as mortes por infecgéo respiratéria no Sul e Sudeste
podem ser atribuidas a né@o-resolubilidade dos proble-
mas nos sistemas de salde, onde a demanda € maior
que a oferta.

(B) as mortes devido a doencas diarréicas sdo bem mais
numerosas nas Regifes Norte e Nordeste e estéo re-
lacionadas com a ma distribuicéo de renda, desnutricdo
e condi¢Bes ambientais inadequadas.

(C) as Regibes Sul e Sudeste, em comparagédo com Norte
e Nordeste, apresentam maiores problemas de sanea-
mento basico e piores condi¢cdes de vida, em decorrén-
cia da crescente aglomeracgéo urbana, o que se reflete
diretamente nos coeficientes apresentados.

(D) as Regifes Norte e Nordeste, em comparagdo com Sul
e Sudeste, ttm menos casos de morte por infecgéo res-
piratéria aguda, ja que existe um maior controle dos ni-
veis de poluicdo do ar.

(E) existe uma tendéncia no decréscimo dos dois coefici-
entes, no tempo, evidenciando melhora na qualidade de
vida das familias, com melhor distribuicdo da renda e
crescimento organizado das cidades.
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Questao 15

A Constituicdo de 1988 incorporou mudancgas no papel do
Estado e alterou profundamente o arcaboucgo juridico-
institucional do sistema publico de salde, criando novas
relagbes entre diferentes esferas do governo, novos papéis

do setor, dando origem, enfim, ao Sistema Unico de Satide.
Carvalho, B.G., Martin, G.B., Cordoni-Junior, L. A organizagdo do siste-
ma de sadde no Brasil. In: Andrade, S.M., Soares, D.A. e Cordoni-Junior,

L. (Org.). Bases da Saude Coletiva. Londrina: Ed. UEL, 2001. p.40.

Com relag&o ao Sistema Unico de Salude (SUS), qual das

assertivas abaixo esta correta?

(A) A participagdo da comunidade no SUS esté regulamen-
tada pela Lei 8142/90, que assegura a existéncia de ins-
tancias colegiadas como conferéncias e conselhos de
salde nas esferas federal e estadual.

(B) As acdes bésicas de assisténcia a salude se limitam a
oferta de consulta médica em clinica geral e em gineco-
logia/obstetricia, além de atendimento de enfermagem
e odontologia.

(C) As necessidades basicas de salde, no que diz respeito as
demandas sanitarias (saneamento basico, desenvolvimen-
to nutricional, vacinacgéo), estdo sendo bem atendidas pelo
SUS, o que resolve boa parte dos problemas de salde exis-
tentes.

(D) O modelo de atenc¢éo a saude implementado busca a
integralidade, mas sofre da desarticula¢é@o entre acdes
de promocao, prevencao, cura e reabilitacao.

(E) O acesso da populacdo aos medicamentos essenciais
distribuidos no SUS tem proporcionado mudancas im-
portantes no perfil de morbimortalidade no pais.

Questao 16

Constituem responsabilidades e atribuicées do farmacéutico,

de acordo com a legislagéo vigente:

| - substituir o medicamento prescrito pelo medicamento
genérico correspondente, em qualquer situacao, des-
de que solicitado pelo consumidor;

Il - fracionar medicamentos no estabelecimento farmacéu-
tico, quando solicitado pelos consumidores, preservan-
do a qualidade e eficacia originais dos produtos;

Il - supervisionar a dispensacao e assegurar as condi¢cdes
adequadas de conservacao dos medicamentos;

IV - informar de forma clara e compreensiva ao paciente o
beneficio do tratamento e 0 modo correto de adminis-
tracdo dos medicamentos, alertando para possiveis re-
acoes adversas.

Estdo corretas apenas as responsabilidades

A)lell

(B) I elll.

(©) 1l ell.

(D) Il e IV.

(E) lll e IV.

Questao 17

A assisténcia farmacéutica, dentre outras atribuicfes, visa
a selecdo das opc¢des farmacéuticas mais eficientes, con-
siderando a relacédo custo/beneficio e o uso racional dos
medicamentos, ao vincular este custo com seguranga, efi-
cacia e qualidade das diferentes terapias medicamentosas
aplicadas na pratica clinica. Tais objetivos, que se referem
a politica de medicamentos a ser adotada no sistema publi-
co de saude, caracterizam a

(A) farmacoepidemiologia.

(B) farmacoeconomia.

(C) farmacovigilancia.

(D) farmécia clinica.

(E) vigilancia epidemiolégica.

Questao 18

Assinale a op¢éo que apresenta a classificagdo das subs-
tancias abaixo, de acordo com o Ministério da Saude, quanto
as indicagGes na desinfeccao e ou esterilizacdo de artigos
ou superficies.

Glutaral- Formal- Alcool ioda-|Hipoclorito de
deido a2%| deidoa8% | doa0,5% |[sodio a 2%
(A)|antisséptico | esterilizante | desinfetante |antisséptico
quimico
(B)|esterilizan- | esterilizante | antisséptico | desinfetante
te quimico | quimico
(C)| esterilizan- | desinfetante | esterilizante|desinfetante
te quimico guimico
(D)|esterilizan- | desinfetante | desinfetante |esterilizante
te quimico quimico
(E)| esterilizan- | esterilizante | esterilizante|antisséptico
te quimico | quimico qguimico
Questéo 19

Considere as afirmacgfes a seguir sobre a regulamentacao
da dispensacgédo de medicamentos nos servigos publicos e
privados.

| - Osanalgésicos, os antipiréticos e os antibiéticos admi-
nistrados por via oral estio entre os medicamentos con-
siderados de venda livre.

Il - Os benzodiazepinicos e os anorexigenos estéo entre
os medicamentos com venda sob prescrigcdo médica e
retencéo da receita.

Ill- O uso de medicamento contendo a substancia
misoprostol fica restrito a estabelecimentos hospitala-
res.

IV - As substancias retindicas podem ser vendidas sem a
apresentacdo de receita médica.

Estdo corretas somente as afirmacdes

(A)lell. (B)lelll. (C)llelll. (D)llelV. (E)llelV.
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Questéo 20

ARDC n.17/ANVISA de 12 de janeiro de 2001, que dispde
sobre registro de medicamentos fitoterapicos, define o con-
ceito de fitoterapicos e medicamentos como se segue.

« Medicamento — produto farmacéutico, tecnicamente obti-
do ou elaborado, com finalidade profilatica, curativa, paliati-
va ou para fins de diagndstico.

Fitoterapico — medicamento obtido empregando-se exclu-
sivamente matérias-primas ativas vegetais. E caracteriza-
do pelo conhecimento da eficacia e dos riscos de seu uso,
assim como pela reprodutibilidade e constancia da sua qua-
lidade. Nao se considera medicamento fitoterapico aquele
que, na sua composicdo, inclua substancias ativas isola-
das, de qualquer origem, nem as associagées destas com
extratos vegetais. »

De acordo com os conceitos acima e a legislagéo vigente,

pode(m) ser considerado(s) como medicamento(s)

fitoterapico(s) apenas

(A) Tintura de propolis.

(B) Cha de erva-cidreira (Melissa oficinalis) em saquinhos.

(C)Pomada preparada com uréia e tintura de camomila
(Matricaria chamomilla).

(D) Comprimidos de ginseng (Panax ginseng) e cafeina.

(E) Capsulas do pé moido das cascas de cascara-sagrada
(Rhamnus purshiana).

Questéo 21

Analise as afirmativas sobre Terapia Nutricional Parenteral

abaixo.

I - Anutricdo parenteral pode ser administrada por via ve-
nosa central utilizando-se as veias subclavia, cava su-
perior e jugular interna.

Il - Incompatibilidades quimicas podem ser observadas na
nutricdo parenteral quando sé@o aditivadas na mesma
seringa o fosfato de potassio com o gluconato de cal-
cio para formar sal insolGvel.

Il - A nutrico parenteral é recomendada aos pacientes
hospitalizados por ser de facil acesso quando admi-
nistrada por sonda nasogastrica.

IV - A adicdo de solugdo de aminoéacidos na nutricdo
parenteral altera o pH da mistura e diminui a estabili-
dade da emulséo lipidica.

Estao corretas apenas as afirmativas
A)lell.

(B) lell.

(©) llelll.

(D) 1, e ll.

E)L L e V.

Questdao 22
O uso do &cido acetilsalicilico é contra-indicado no trata-
mento da dengue
PORQUE
0 AAS pode ocasionar dengue hemorragica em individuo ja
infectado anteriormente.
A esse respeito, pode-se concluir que
(A) as duas afirmacg@es séo verdadeiras e a segunda justi-
fica a primeira.
(B) as duas afirmacdes séo verdadeiras e a segunda nédo
justifica a primeira.
(C) as duas afirmacgfes sao falsas.
(D) a primeira afirmacéo é verdadeira e a segunda é falsa.
(E) a primeira afirmacéo é falsa e a segunda é verdadeira.

Questdao 23
O tratamento do complexo Teniase-Cisticercose em que
séo observados casos graves de neurocisticercose, carac-
terizados por hidrocefalia, meningite e deméncia, entre ou-
tros, pode ser feito com praziquantel
PORQUE
o praziquantel é um farmaco de amplo espectro que au-
menta a permeabilidade da membrana celular do helminto
ao célcio, o que ocasiona contracdo da musculatura, para-
lisia e morte do verme.
A esse respeito, pode-se concluir que
(A) as duas afirmacg@es séo verdadeiras e a segunda justi-
fica a primeira.
(B) as duas afirmagdes séo verdadeiras e a segunda ndo
justifica a primeira.
(C) as duas afirmacgfes sao falsas.
(D) a primeira afirmacéo é verdadeira e a segunda é falsa.
(E) a primeira afirmagéo é falsa e a segunda é verdadeira.

Questao 24

Como divulgado recentemente pela midia (O Globo,
28/09/2004), o governo britanico informou que alguns pa-
ises, entre eles o Brasil, importaram hemoderivados na dé-
cada de 90 que poderiam ter sido contaminados com com-
ponentes obtidos de doadores diagnosticados com a nova
variante da Doenca de Creutzfeldt-Jakob. Essa doenca in-
fecciosa é um grande problema de satde no Reino Unido e
parece ter sido originada pelo consumo de carne bovina de
animais diagnosticados com encefalopatia espongiforme
bovina (mal da vaca louca). Qual o agente infeccioso res-
ponséavel por encefalopatias espongiformes transmissiveis,
como a Doenca de Creutzfeldt-Jakob?

(A) Retrovirus.

(B) Nematoide.

(C) Fosfolipidios.

(D) Proteina alterada.

(E) Bactéria anaerdbica.
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Questao 25

O gerente do programa de assisténcia farmacéutica de um

determinado municipio brasileiro, desejando iniciar o pla-

nejamento de medicamentos para o programa de salde

mental, levantou os seguintes dados:

* apopulacéo do municipio, segundo dados do DATASUS
relativos a 2003, é de 97.948 habitantes;

* h&1,5% de prevaléncia das doen¢as mentais na area;

* o municipio conta com 4 unidades de saude responsa-
veis pelo acompanhamento dos doentes de salde men-
tal, sendo que o numero total de pacientes cadastra-
dos no programa até o momento € de 1300 pessoas;

*  20% dos pacientes cadastrados utilizam o medicamen-
to fenobarbital 100mg, 2 vezes ao dia;

e 40% utilizam o medicamento fenitoina 100mg, 3 vezes ao
dia, associado a carbamazepina 200mg, 2 vezes ao dia;

¢ 20% utilizam o medicamento clonazepam 0,5 mg, 3
vezes ao dia;

* 0 restante utiliza o medicamento acido valpréico
500mg, 2 vezes ao dia.

Numa proposta de programac¢éo dos medicamentos para um

periodo de 12 meses, quais as quantidades de comprimidos

dos medicamentos deste programa a serem adquiridas?

Carbama- Acido

Fenobarbital| Feniloinalzepina | Clonazepan|valproéico
(A)| 15600 46800 | 31200 | 23400 15 600
(B)| 26 000 46 800 | 31200 | 23400 15 600
(C)| 26 000 52000 | 26 000 | 26 000 26 000
(D)[187 200 561 600 (187 200 |280800 [374 400
(E) 187 200 561 600 374 400 |280800 |187 200
Questao 26

Os hemoderivados séo proteinas extraidas do plasma hu-

mano por processos fisico-quimicos industrializados e utili-

zados como medicamentos. Sobre o assunto, considere as
afirmacdes abaixo.

|- A coleta do sangue e producdo dos hemoderivados
ocorre nos varios hemocentros do pais.

Il - Abolsade sangue coletada passa por testagem visan-
do a identificar doencas como hepatite B/C, HTLV /11,
sifilis e Doenca de Chagas.

Il - Aselecéo do plasma a ser fracionado obedece a crité-
rios como o de congelamento até 12 horas, entre 10
°C e 0 °C, apos a coleta de sangue.

IV - A partir do plasma podem ser obtidos: concentrados
de fator VIII e IX, complexo protrombinico,
imunoglobulinas e albumina.

Sao corretas somente as afirmacdes
(A)lell. B)lelll. (C)llelll. (D)llelV. (E)lllelV.

Questao 27

O paciente JIF, 45 anos, hipertenso que utiliza furosemida
regularmente (um diurético de al¢a), necessita realizar te-
rapia de reposicao de potéssio. Foi a uma farmécia de ma-
nipulacao e solicitou o aviamento da férmula apresentada
na seguinte prescricdo médica:

Tomar 7,5 ml/dose, 2 x/dia, durante 10 dias, seguido de
nova avaliagdo médica.

De acordo com os dados acima, quantos mEq de K* o paci-
ente estara ingerindo por dose do xarope e quantos meEq de K*
tera ingerido ao término do tratamento, respectivamente?
(Dados: Peso Atdmico - K=39,10 CI=35,50)

(A) 5,02 e 100,4
(B) 7,65 e 153,0
(C) 6,03 e 120,6
(D) 4,55e 91,0
(E) 5,55 e 111,0

Questao 28

O farmacéutico hospitalar recebeu a prescrigao contendo os

seguintes medicamentos: espironolactona, captopril e peni-

cilina, para a administragdo de 8 em 8 horas. No aviamento
da prescrigcéo, o farmacéutico observou algumas possiveis
interacbes medicamentosas, que poderiam ocasionar rea-

¢Oes adversas graves no paciente. De forma a otimizar a

farmacoterapia, o farmacéutico deve alertar o médico de que

(A) aadministracéo de espironolactona e captopril deve ser
evitada porque, sendo o captopril um inibidor da enzima
conversora da angiotensina (IECA), pode reduzir os ni-
veis de aldosterona, levando a retencao de potassio.

(B) a administracéo de penicilina concomitante & espirono-
lactona deve ser evitada porque, além de interferir na
dosagem plasmatica da penicilina, ocasiona nefro e
hepatotoxicidade.

(C) a administracéo da penicilina devera ocorrer em interva-
los maiores em relacdo ao captopril e a espironolactona,
para que ndo haja risco de interagdes medicamentosas no
paciente.

(D) o captropil deve ser administrado isoladamente ou em
associacdo com diuréticos poupadores de potassio,
como os diuréticos tiazidicos e inibidores da ECA.

(E) o uso concomitante da espironolactona e do captropil pode
produzir grande diminuig&o nos niveis séricos de potassio,
cloreto e sédio, quando comparados a monoterapia.

ey ]
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Questdao 29
A senhora M., 65 anos, procurou um estabelecimento farma-
céutico reclamando de dor de cabeca e solicitando um medi-
camento para aliviar a dor. Ao ser questionada pelo farma-
céutico, ela relatou que “suas veias pulsavam na cabeca”’, e
informou que seu médico orientou-a a evitar bebidas alcooli-
cas, ja que ela fazia uso de medicamentos para o tratamento
de depressdo. Na investigacdo realizada pelo farmacéutico
constatou-se que, ao participar de uma reunido social, a se-
nhora M. ingeriu cerveja sem alcool e sentiu-se mal. A pres-
séo arterial da senhora M. foi aferida na ocasi&o e encontrava-
se no valor de 190/100 mmHg. Para o tratamento da depres-
sao foi-lhe prescrito pelo médico tranilcipromida, em substitui-
¢do aos medicamentos de primeira escolha.

Tendo em vista as informag@es acima, o farmacéutico deve

(A) contactar o médico da senhora M. solicitando a prescri-
cdo de um anti-hipertensivo e orienta-la a interromper o
tratamento com antidepressivo.

(B) suspeitar que a senhora M. teve uma reagao caracte-
ristica de interagdo entre medicamento e alimento e
encaminha-la ao servigco de salde.

(C) sugerir que a senhora M. tome um analgésico n&o
opioide e repouse.

(D) sugerir que a senhora M. repouse para diminuir a
sintomatologia da cefaléia, efeito esperado para certos
antidepressivos.

(E) informar ao médico da senhora M. que a tranilcipromida
apresentou efeitos colaterais inesperados e solicitar a
substitui¢céo do antidepressivo.

Questao 30

A agua é o mais importante dos solventes farmacéuticos.

Para ser utilizada nas formulagdes injetaveis, podem ser

adotados diferentes métodos de purificacédo e producéo, a

partir dos quais se obtém agua com diferentes graus de

pureza. A esse respeito, analise as afirmativas abaixo.

| - Aé&guadeionizada é obtida por troca ibnica, ndo sendo
estéril, e, portanto, ndo devendo ser utilizada na pre-
paracao de injetaveis.

Il - Aaguadestilada é estéril e pode ser utilizada na mani-
pulacdo de medicamentos injetaveis.

Il - A agua estéril para injecdo é isenta de pirogénios e
ndo pode conter nenhum agente antimicrobiano.

IV - A agua bacteriostatica para injecao é estéril e pode
conter um ou mais agentes antimicrobianos.

Estdo corretas apenas as afirmacgfes

A) 1, e .
B) 1, 1le V.
© 1, 1lle V.
)11, e IV.
(E) 1,11, Il e IV.

Questéo 31
Considere a formula da emulsao apresentada abaixo.
Componente Quantidade EHL
(Equlibrio_hidrofilo-lipéfilo)
Oleo vegetal A 159 12
Alcool cetilico 79 13
Cera de abelha 89 10
Propilparabeno 0,1g -
Mistura de agentes 69 -
emulsionantes
Glicerina 4q -
Metilparabeno 0,1g -
Agua dest. g.s.p. 100g -
EHL dos agentes emulsionantes disponiveis
Agente emulsivo EHL
X 15
Y 8

Que tipo de emulséo esta sendo trabalhada (O/A ou A/O) e
qual a quantidade, em g, dos agentes emulsivos X e Y, ne-
cessaria para estabilizar a emulsao acima?

Emulséo X Y
(A)| O/A 3,359 2,659
(B)| O/A 3,00g 3,00g
(C) OIA 2,759 3,25¢g
(D) A/O 4,25¢g 1,759
(E)| _A/O 2,509 5,509
Questéo 32

Pacientes diagnosticados com Diabetes Mellitus do tipo 1
utilizam o horménio insulina para controlar a glicemia. Esse
controle é fundamental para a sobrevivéncia desses paci-
entes que, apo6s o diagndstico, passam a utiliza-la durante
toda sua vida. Existem insulinas comercialmente disponi-
veis de varias espécies, como as insulinas bovina, suina e
humana. Em relacao a insulina, afirma-se que:

| - ainsulina comercial pode ser sintetizada por reacdes
peptidicas seguidas de purificagcao do produto final;

Il - as de origem bovina ou suina podem ser purificadas
do figado desses animais;

Il - a humana é obtida utilizando-se técnicas de DNA
recombinante em que o gene da proinsulina € inserido
em E. coliou em leveduras;

IV - as de origem animal apresentam maior antigenicidade
guando comparadas com a insulina humana.

Estéo corretas apenas as afirmacgdes
(A)lelv. (B)llelll. (C)llelv. (D)llelV. (E)I,Ilell.
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Questao 33

A toxina botulinica € um dos mais potentes venenos conheci-

dos. Um de seus sorotipos (tipo A) vem sendo utilizado com

sucesso no tratamento de certos espasmos musculares e de

hiperidrose, além de ter uso cosmeético, segundo a midia. Al-

guns dos efeitos indesejados da aplicacédo local da toxina

botulinica séo: dificuldade em falar e engolir (disfagia), secura

na boca e garganta, ptose e viséo alterada. Esses sintomas

podem ser observados também no botulismo devido a ingestao

de alimentos contaminados com toxina botulinica. No botulismo,

0s sintomas acima sao acrescidos de fraqueza muscular gene-

ralizada, podendo ocorrer paralisia muscular do tipo flacida,

além de retencéo urinaria e hipotenséo sem taquicardia reflexa.

Em relac@o aos sintomas acima, a toxina botulinica

(A) inativa a transmisséao sinaptica em ganglios simpatico e
parassimpatico, mas ndo impede a transmissao na jun-
¢do neuromuscular esquelética.

(B) altera a fung&o do sistema nervoso autdnomo ao inibir a
atividade da colinesterase.

(C) impede a recaptacéo de noradrenalina, prevalecendo,
conseqiientemente, agdes simpaticas em varios 6rgaos.

(D) impede a transmissao nervosa neuromuscular, mas nao
altera o sistema parassimpatico, apenas o sistema sim-
patico.

(E) impede a exocitose de vesiculas sinapticas em termi-
nacgdes sinapticas que liberam acetilcolina na periferia.

Questao 34

Um grupo de pesquisadores estudou a prevaléncia de hi-
pertensédo arterial na populacéo de maiores de 40 anos de
um municipio. Foi aplicado um questionario com perguntas
fechadas sobre: caracteristicas demograficas, socioecon6-
micas e de hébitos de vida. Foram também realizadas me-
didas de presséo arterial, de peso e de altura. Além da ava-
liagdo da prevaléncia de hipertenséo arterial, procedeu-se
a analise da associacdo das variaveis investigadas com a
presenca da hipertensdo arterial referida. Os resultados
estdo na tabela abaixo.

HIPERTENSOS

SIM NAO TOTAL
OBESOS SIM 78 82 160
(IMC > 30 Kg/m?) NAO 236 871 1107

TOTAL 314 953 1267
MEDRONHO,R. et al. Epidemiologia. S.P.: Atheneu, 2003 (adaptacéo)

A partir deste estudo, que medida pode ser calculada para

a avaliacdo da associacao entre obesidade (indice de mas-

sa corporal maior do que 30 Kg/m?) e presenca de hiper-

tenséo?

(A) Razéo de Chances.

(B) Risco Relativo. @
(C) Risco Absoluto.

(D) Risco Absoluto Populacional.

(E) % de Risco Absoluto Populacional. Continua
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QUESTOES DISCURSIVAS

Questéo 3
Uma determinada crianca vinha sofrendo com episédios repetidos de diarréia que, apesar de tratados, a tinham deixado
debilitada. No ultimo episddio, ela faleceu, embora tenha sido devidamente medicada. Era de uma familia muito pobre, com
pai doente e a mae trabalhando fora varios dias por semana. A alimentagcéo basica da crianca era o leite fornecido na
mamadeira. O leite era preparado (com adicao de farinaceos e agucar) no inicio do dia e deixado em uma panela. Apds cada
mamada, a sobra do leite da mamadeira era misturada com o restante que estava na panela e apenas era levemente
esquentado antes da nova mamada. Nao havia geladeira na casa.
VASCONCELQOS, Eymard Mourdo. Educagéo popular como instrumento de reorientacdo das estratégias de controle
das doengas infecciosas e parasitarias. Cadernos de Saude Publica 1998, 14, Sup. 2: 39-57. (adaptado)

a) Apresente uma razao que explique porque o tratamento falhou. (valor: 2,0 pontos)
b) Identifique dois fatores que podem ter contribuido para o agravamento do quadro clinico da crianca. (valor: 4,0 pontos)
¢) Indique dois procedimentos que a equipe de salde poderia ter usado para modificar essa situacéo. (valor: 4,0 pontos)
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Questao 4

Algumas mutag8es genéticas podem conferir vantagens adaptativas a certos individuos em certas populagdes. Um caso em

questdo é a anemia falciforme. Esta € uma doenca causada por uma alteragdo de um aminoacido da cadeia beta da

hemoglobina (substituicdo de um residuo glutamato por valina, resultando na hemoglobina S, ou HbS). Individuos homozigotos

apresentam sintomas severos para esta doenga, enquanto heterozigotos (40% de hemoglobina S) levam uma vida quase

normal. Heterozigotos para anemia falciforme, quando em areas endémicas de malaria, apresentam uma vantagem adaptativa

por serem mais resistentes a essa parasitose. Considere alguns aspectos relevantes dessa doenca:

| — aresidéncia do plasmdédio no interior dos eritrocitos causa uma queda no valor do pH do meio intracelular em torno de
0,4 unidades;

Il - adiminuicdo do valor de pH altera a afinidade da hemoglobina por O, de acordo com a equagao:

Hb + O, W HbO, + H* (Efeito Bohr);

[l — a hemoglobina S polimeriza quando na forma desoxiemoglobina;

IV — as alterac6es morfolégicas nos eritrocitos reduzem seu tempo de vida médio na circulacao;

V — a polimeriza¢do da hemoglobina S pode levar a lise de eritrécitos;

VI —a pressdo parcial de O, (pO,) no pulmao (presséo arterial) equivale a ~100 torr, e a pO, nos tecidos equivale a ~30 torr
(presséo venosa).

Considerando essas informagfes, responda as questdes a seguir.
a) Qual a relacéo entre as pressdes parciais de oxigénio, arteriais e venosas, e a propor¢céo entre oxi e desoxiemoglobina?
(valor: 4,0 pontos)

b) Correlacione os aspectos de variagdes de pH com a polimeriza¢do da hemoglobina S. (valor: 4,0 pontos)
c¢) Por que individuos heterozigotos para a anemia falciforme apresentam maior resisténcia a malaria? (valor: 2,0 pontos)

&

Continua
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Questédo 5

O acido fosforico e seus derivados tém aplicacao na formagao de solugdes tampao, desativantes de metais catalisadores de
processos de auto-oxidagdo e na conservacgao de varios produtos provenientes da indUstria alimenticia. Em meio aquoso, o
acido fosforico se dissocia, apresentando os seguintes valores de pKa: pK, = 2,15; pK,= 6,82 e pK, = 12,38 (lembre-se que
pKas indicam valores de pH onde um &cido alcanca sua meia-dissociacao). As equacdes abaixo mostram as estruturas dos
compostos correspondentes as trés dissociagcdes do acido fosférico, com as respectivas constantes de dissociagéao.

0 0
|| || @ @ ~
HO—IT—OH +H0 ——= HO—P—0° +H0 (equagao I)
|
OH - -3 OH
A K=7,08x103M 5
0 0
[E) I o @ 3
HO—||3—O +HO ——= HO—P—0° 4HO (equacéo 1)
|
OH _ 7 00
B K=151x107M c
0 0
I © o, I o ® 50 1Il
HO—IT—O +H,0 0—p—0° +HO (equagao IIi)
|
oIS _ -13 0%
C K=4,17x 10713 M B

a) Tendo em vista os valores de pKa acima, indique qual das espécies (A, B, C, ou D) seria a principal em pH fisioldgico (~ 7,0),

justificando sua resposta. (valor: 2,0 pontos)

b) Considerando-se ainda os valores de pKa, notam-se varia¢des crescentes nos valores de ApKa entre as equacdes |, Il e

[ll, o que pode ser qualitativamente entendido como uma “resisténcia” do acido fosférico a novas dissociagfes, apos a

primeira dissociacéo (equacdo ). Qual a razdo dessas variagdes crescentes nos valores de ApKa? (valor: 3,0 pontos)

¢) A composicéo formal de uma solugéo tampéo € 0,12 mol/L de K,HPO, mais 0,08 mol/L de KH,PO,. Utilizando a Equagé&o

de Henderson-Hasselbach, apresentada abaixo, e considerando os valores de constante de dissociacdo e pKas forneci-
dos acima, calcule o pH desta solucéo.

DB\‘HD
pH =pKa +log E[HA]E Equacao de Henderson-Hasselbach (valor: 5,0 pontos)
] W
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Questao 6
A paciente M.A.R., 71 anos, portadora de problemas cardiacos e hipertenséo arterial sistémica, foi a uma drogaria comprar
medicamentos prescritos por seu médico. Posteriormente, sua vizinha, que tinha as mesmas doengas, lhe cedeu mais
alguns medicamentos, além dos que M.A.R. estava tomando. Apos alguns dias, M.A.R. notou modificages na diurese e
problemas gastrointestinais. Retornou ao seu médico, que suspendeu os medicamentos sugeridos pela vizinha e, além de
solicitar exames laboratoriais para avaliar a funcao renal, reforcou a necessidade de a paciente seguir adequadamente a
prescricdo e de pedir orientagcbes ao farmacéutico da drogaria sobre a ingestéo e aquisicdo de medicamentos genéricos.
a) Explique uma alteracéo farmacocinética que ocorreu em M.A. R. (valor: 4,0 pontos)
b) Aponte uma consequiéncia da polifarmacoterapia em pacientes idosos como M.A.R. (valor: 3,0 pontos)
c¢) Indique uma estratégia que pode ser adotada para minimizar a problematica da automedicagdo em idosos.

(valor: 3,0 pontos)

&

Continua
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